На статью А.В. Юревича «Нравственное состояние современного российского общества», опубликованную в разделе «Дискуссия» (Психол. журн. 2009 г. № 3. С.  –  ), получено несколько отзывов ведущих российских психологов. Ниже представлены работы, авторы которых продолжают обсуждение актуальной проблемы, поднятой А.В. Юревичем. 
В.А. Кольцова проводит культурно-исторический анализ отношения к богатству в России, и делает вывод о том, что вопросы нравственного воспитания должны быть прерогативой государства, находиться под его контролем и рассматриваться как задача первостепенной социальной важности. 

М.И. Воловикова продолжает разработку темы нравственности в рамках анализа макропсихологических процессов, происходящих в современном российском обществе, уделяя особое внимание собственно психологическим исследованиям данной проблематики.
Е.Н. Резников предлагает подробный план участия Института психологии РАН в решении нравственно-психологических проблем современного общества.

А.В. Сухарев рассматривает понятие этнофункциональной информационной безопасности с позиции этнофункционального подхода. По его мнению, применительно к России необходимо разработать систему гибкого и дифференцированного этнофункционального взаимодейтсвие национальных этносред.

В.А. Соснин определяет консолидацию российского общества на единой духовной основе как общегосударственную задачу, предлагая ее решение путем формирования исторического сознания, чувства единства со своим народом, уважения к истории и культуре собственной страны. Автор считает ошибочным игнорирование вековых культурно-национальных особенностей российского общества – коллективности, солидарности, высокой социальной конформности и религиозно-духовных ценностей.

А.Б. Купрейченко обосновывает целесообразность дифференцированного подхода к разработке практических рекомендаций и методов воздействия на нравственное сознание и поведение, исходя из биологических, духовных и прагматических оснований нравственности. 

