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Рассматриваются методологические и методические аспекты нового этапа развития психологии труда – социальной психологии труда. Обоснована актуальность развития социальной психологии на современном этапе социально-экономических трансформаций современной России. Определены тенденции в реализации профессионала в разных видах трудовой и организационной деятельности, в трудовых и организационных отношениях. Обоснованы перспективы метасистемного и субъектно-деятельностного подходов в качестве методологических оснований развития социальной психологии. 
Представлены результаты исследований социально-психологических и ценностно-нравственных аспектов реализации личности в профессии, профессиональной адаптации и развития личностных ресурсов профессионала как субъекта профессиональной деятельности, профессиональной среды и социально-экономических преобразований в обществе.

Обосновывается необходимость и возможность интеграции психологии труда и социальной психологии в новую отрасль психологического знания. 
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