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Субъективная оценка прилагательных русского языка, связанных с разными модальностями восприятия.
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The quantity of adjectives presumably related to vision exceeds the quantity of adjectives related to other modalities. It confirms the assertion that behaviour based on visual interaction with environment is the most differentiated. We consider emotions as the characteristic related to the least differentiated systems. We show that adjectives related to less differentiated behaviour (olfaction, taste) are rated as more emotional as compared with adjectives related to more differentiated behaviour (vision, hearing and tactile sense). 

Опираясь на данные о тесной связи между мозговым обеспечением действий и функционированием «языковых» структур, которые семантически связаны с данными действиями (Pulvermüller F., 2005), можно полагать, что оперирование словами представляет собой оперирование в уме поведением,
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 связанным с данными словами. Также было продемонстрировано, что оперирование словами, обозначающими признаки конкретных объектов, происходит на основе активации модальных репрезентаций соответствующих объектов (см., напр., Barsalou L.W. et al., 2003, 2005). 


В описываемых ниже исследованиях предполагалось, что предъявление человеку прилагательных, связанных с определенной модальностью восприятия, приводит к актуализации в его внутреннем плане поведения, связанного с использованием соответствующего органа чувств.


В предварительных исследованиях (Колбенева М.Г. и др., 2006) было показано (с использованием группы экспертов), что прилагательные, связанные с какими-либо ощущениями, получаемыми с помощью различных органов чувств, составляют почти половину из общего числа прилагательных (7616 из 15918), представленных в словаре русского языка (под ред. Евгеньевой А.П., 1999). Однако дальнейшая процедура категоризации (другой группой экспертов) выявила, что только 2243 прилагательных из 7616 на статистически значимом уровне могут быть отнесены к какой-либо одной модальности восприятия (т.е. являются унимодальными прилагательными) и ещё 286 прилагательных относятся сразу к нескольким модальностям восприятия (т.е. являются полимодальными). При этом наибольшая часть из унимодальных прилагательных связана со зрением (1800 из 2243). Эти данные совпадают с результатами, полученными на материале других языков (Wilson E.O., 1998, p. 152). 


Было также показано, что процесс категоризации протекает по-разному в зависимости от того, по отношению к какой модальности происходит категоризация: отнесение прилагательных к зрению, слуху или тактильной модальности требует больше времени, чем отнесение прилагательных к обонянию или вкусу. 


Приведённые выше данные могут быть объяснены на основе представления о разной степени дифференцированности поведения, связанного с использованием различных органов чувств. Показано, что поведение, связанное со вкусом, запахом и тактильной чувствительностью, используется для достижения полезных приспособительных результатов раньше, чем поведение, связанное со слухом и зрением (Gottlieb G., 1971; Lickliter R. & Bahrick L.E., 2000). Также имеются данные о том, что на ранних этапах развития организм соотносится со средой на низко дифференцированном уровне, а дальнейшее развитие характеризуется увеличением степени дифференцированности отношений организм-среда (Александров Ю.И., 1989; Чуприкова Н.И., 1997; Werner H. & Kaplan B., 1956). Таким образом, поведение, связанное с использованием зрения и слуха, является более дифференцированным, чем поведение, связанное с использованием вкуса, обоняния и тактильной чувствительности. Более дифференцированное поведение представлено в языке большим количеством слов, и принадлежность слов к большому домену опыта, определяется дольше, чем в случае небольшого домена.

Уровень дифференцированности поведения можно соотнести с эмоциональной характеристикой поведения. В единой концепции сознания и эмоций (Александров Ю.И., 1995, 1999, 2005) предполагается, что сознание и эмоции являются характеристиками разных одновременно актуализируемых уровней системной организации поведения, представляющих собой трансформированные этапы развития и соответствующих различным уровням системной дифференциации. При этом эмоции характеризуют реализацию систем, формирующихся на самых ранних этапах онтогенеза и обеспечивающих минимальный уровень дифференциации. 

Было показано (Колбенева М.Г., 2006), что прилагательные, связанные со зрением, и прилагательные, связанные со слухом, оцениваются как вызывающее менее интенсивные эмоции, чем прилагательные, связанные со вкусом, и прилагательные, связанные с запахом. При этом вне зависимости от модальности оценивание «более эмоциональных» прилагательных происходит быстрее, чем оценивание «менее эмоциональных». 

Однако поведение, связанное с тактильной модальностью, оценивалось, вопреки ожиданиям, как вызывающее наименее интенсивные эмоции, по сравнению с поведением, связанным с другими модальностями. Это может объясняться тесной связью тактильной модальности со зрением (Mead G.H., 1907, и мн. др.), обусловливающей постоянный рост на протяжении индивидуального развития дифференциации поведения, основанного на тактильной чувствительности. 
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